

Секция «Конфликты в "цифровом обществе": природа, специфика, механизмы решения»

Влияние цифровизации на мировоззрение современной казахстанской молодежи

Научный руководитель – Ешпанова Дина Далабаевна

Айтымбетов Нуркен Искакович

Выпускник (магистр)

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Факультет философии и политологии, Алматы, Казахстан

E-mail: Aitymbetov_nurken@mail.ru

Цифровизация, начавшаяся в последнем десятилетии XX века, является продуктом процесса глобализации, и вместе с тем ее мощным ускорителем. С переходом к цифровой экономике новый мир стал трансформироваться гораздо быстрее, чем предполагалась раньше. Цифровые технологии вышли за пределы академической науки и промышленной сферы, для которых они были предназначены изначально и способствовали повышению эффективности их развития. Сегодня цифровые технологии используются различными группами населения, в том числе молодежью. Хотя формы освоения современной технологии весьма разнообразны, всем известно, что молодежь осваивает их лучше, чем остальные возрастные группы. Причина состоит в том, что молодое поколение выросло в эпоху цифровых технологий. Поэтому культурное сознание современной молодежи больше всех трансформируется под влиянием процесса цифровизации.

В своей работе [1] французский философ Пьер Леви предложил проанализировать ситуацию, вызванную цифровыми технологиями, а также теоретические и практические последствия для общества. Прежде всего, Леви показал, что новые технологии трансформируют мировое общество, что уже происходило в прошлом в разные периоды под влиянием алфавита, книгопечатания, общенациональной прессы, телеграфа и телефона, радио и телевидения. Он также подчеркнул основные проблемы, связанные с текущими и будущими изменениями. Существенные аспекты цифровой эры появились с широко распространенным использованием персональных компьютеров в домашних условиях.

В современном мире процесс цифровизации стремительно растет и стал глобальным трендом. Этот тренд воспринимается мировыми лидерами как движущая сила развития современной мировой экономики. На волне этой тенденции ведущие страны мира активно внедряют у себя современные передовые технологии не только в экономику, но и во все сферы жизнедеятельности человека. Это в свою очередь требует готовности адаптироваться к новым вызовам времени со стороны государства, и со стороны общества. Не исключение в этом мировом процессе и Республика Казахстан. Цифровизация нужна Казахстану для обеспечения дальнейшего экономического роста и конкурентоспособности страны на мировой арене.

В этих целях 31 января 2017 года в своем Послании народу Казахстана Первый Президент страны Н.А. Назарбаев поставил перед Казахстаном задачу по вхождению в 30 самых развитых странах мира, стержнем которой является цифровизация. Глава государства отметил важность активного внедрения цифровых технологий для развития экономики страны. По его мнению, цифровизация необходима для повышения конкурентоспособности предприятий и страны в целом, а также улучшения качества жизни населения [2].

По прошествии не столь долгого времени казахстанцы на своем опыте видят первичные результаты государственной программы «Цифровой Казахстан», которой дал старт Первый Президент. Современные цифровые технологии уже успели стать частью повседневной жизни каждого гражданина страны, они все больше и больше затрагивают раз-

личные сферы нашей жизни. В частности, казахстанская молодежь быстро осваивает современные цифровые технологии и имеет возможности пользоваться всеми благами этого глобального процесса.

Молодежь - это та часть казахстанского общества, которая наиболее привержена передовым информационно-коммуникационным технологиям. Поэтому исследование процессов трансформации сознания молодежи в эпоху цифровизации является важной и актуальной задачей отечественного научного сообщества. Определение тенденций изменения политической культуры молодежи позволит выявить новые аспекты модернизации общественного сознания, а также непредвиденные ранее вызовы и угрозы для общества, связанные с внедрением цифровых технологий.

Однако, принятые усилия по внедрению цифровых технологий приводят к изменению прежнего общества, оказывая непосредственное влияние на культуру населения. Прежде всего, их влиянию подвержена наша молодежь как ключевой носитель цифровой версии политической культуры. Широкое использование доступных через мобильные телефоны инструментов социальных сетей, таких как Facebook, Twitter и YouTube, привели к прорыву в распространении информации и организации гражданского общества в достижении политических целей. Вместе с тем негативными последствиями цифровых технологий являются распространение деструктивных политических взглядов, «фейковых» новостей, которые способны дезориентировать общество и негативно влиять на настроения и поведение простых граждан страны. На подобные вызовы государство должно адекватно реагировать, принимая во внимание новые реалии.

Активное внедрение цифровых технологий во все сферы общественной жизни казахстанцев ведет к коренным изменениям сформированной к настоящему времени системы общественных отношений. В первую очередь, серьезному изменению будет подвергаться политическое сознание и поведение молодежи. Традиционные институты социализации молодежи в значительной мере утрачивают свое влияние, их постепенно вытесняют современные информационно-коммуникативные системы, основанные на цифровых технологиях. Свободное распространение различных видов информации и мнений через Интернет, социальные сети (Facebook, WhatsApp, Instagram, Telegram, Twitter) и т.д. способствует формированию новых политических идей и взглядов у молодых казахстанцев. Вместе с тем возрастает риск того, что молодежь будет становиться объектом манипулятивных воздействий посредством тенденциозной информации, транслируемой многочисленными современными информационными каналами, оказывающими негативное влияние на политическое сознание молодежи.

Источники и литература

- 1) Литература 1. Lévy, P. Cyberculture. Rapport au Conseil de l'Europe. Paris: Éditions Odile Jacob, 1997. P.313 2. Сактаганова Л. Цифровизация Казахстана – ключевой фактор развития. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=38537960#pos=5;-90 (Дата обращения: 12.02.2021)